ESERCITAZIONE DI LABORATORIO N. 3
OGGETTO: Amplificatore in configurazione invertente. Risposta in frequenza. 
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STUDENTE: 

CLASSE:  V   SEZ.:  B   - 
DISCIPLINA: Tecnologie elettriche ed elettroniche. DOCENTE: Prof. De Luca Fortunato.                                                  

DURATA MASSIMA DELLA PROVA: 6 ore
STRUMENTI CONSENTITI: calcolatrice scientifica non programmabile, manuali tecnici.
	QUESITO

	Obiettivi:

1. Determinare la risposta in frequenza di un amplificatore invertente;

2. Determinare la frequenza di taglio e il prodotto banda-guadagno.

Componenti:

1. Resistori da 10 K , 50 K100 K
2. Amplificatore operazionale A.O. A741C 

Apparecchiature:

1. Alimentatore duale;

2. Generatore di funzioni;

3. Oscilloscopio a doppia traccia;

4. Multimetro digitale.

Conduzione della prova I fase risposta in frequenza:

1. Realizzare, in ambiente multisim, il circuito di Fig.1.

2. Fornire l’alimentazione duale di +/-12 VCC all’A.O.

3. Con R1 = 10 K e  Rf = 50 K , applicare all’ingresso VS un segnale sinusoidale di ampiezza VSP-P = 0,5 V e visualizzare VS e VO sull’oscilloscopio.

4. Iniziando da frequenze molto basse (al limite da f = 0 Hz), misurare VOP-P e VSP-P e riportare le misure nella tabella Tab. 1.

5. Calcolare il guadagno di tensione AV dell’amplificatore e riportarlo nella tabella Tab. 1.

6. Variando la frequenza, ripetere i passi 4-5 e riportare i dati nella tabella Tab. 1.

7. Disegnare il diagramma di AV in funzione della frequenza e determinare la frequenza di taglio superiore fH  come quella frequenza alla quale AV si riduce a 0.707.

8. Determinare la frequenza funity  alla quale AV = 1 e verificare la validità delle formule seguenti:
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Fig.1

Tab. 1
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Conduzione della prova II fase risposta in frequenza:

1. Realizzare, sulla bread-board, il circuito di Fig.4.

2. Fornire l’alimentazione duale di +/-12 VCC all’A.O.

3. Con R1 = 10 K e  Rf = 50 K , applicare all’ingresso VS un segnale sinusoidale di ampiezza VSP-P = 0,5 V e visualizzare VS e VO sull’oscilloscopio.

4. Iniziando da frequenze molto basse (al limite da f = 0 Hz), misurare VOP-P e VSP-P e riportare le misure nella tabella Tab. 2.

5. Calcolare il guadagno di tensione AV dell’amplificatore e riportarlo nella tabella Tab. 2.

6. Variando la frequenza, ripetere i passi 4-5 e riportare i dati nella tabella Tab. 2.

7. Disegnare il diagramma di AV in funzione della frequenza e determinare la frequenza di taglio superiore fH  come quella frequenza alla quale AV si riduce a 0.707.

8. Determinare la frequenza funity  alla quale AV = 1 e verificare la validità delle formule seguenti:
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Tab. 2
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Tab. 3
A.O.

VS (V)

VO (V)

tLH (S)

tHL (S)

A741C

> 0

+ VSAT = 

< 0

- VSAT = 

LM318
> 0

+ VSAT = 

< 0

- VSAT = 

Consegnare la relazione su supporto cartaceo e/o in formato elettronico.
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